

暴风雨中显担当

——记2022年“时代新人·衡水好人”第一期入选人员张振奎

本报记者 田静云

路，在由南向北途经京衡大街地道桥时，所驾车辆被困在地道桥。她多次尝试启动车辆，但都无果。很快，外部积水已逼近车窗下沿。慌乱之中，袁女士发现车窗按键还是通电状态，便尝试打开车窗。此时，积水越来越多，车辆内部已经开始进水。

刚下夜班的张振奎正好驾驶电动车由北向南经过京衡大街地道桥。“当时，雨下得很急，只隐约看到桥底有一辆白色机动车，车辆后备箱已漂浮起来，但没有看到车里有人。”当张振奎慢慢靠近被困车辆时，袁女士刚打开车窗，积水从车窗瞬间涌入车内，袁女士艰难地将上半身露出车窗。见此，张振奎立即把电动车停在路边，快速走到非机动车道栏杆处，观察了一下四周，为减小阻力他脱掉上衣跳进冰凉浑浊的水中。其他路人听到袁女士的呼救，急忙去附近寻找救援工具。由于雨势非常大，地道桥南北两侧积水迅速涌入桥洞内，水位不断上涨，加上车辆因积水的

浮力和流速原因，张振奎的首次施救并未成功。

“快，抓住绳子……”此刻，路人已从周围找来绳子。张振奎快速回栏杆下方，接过路人扔下来的救援绳拴在自己腰部，再次跳入水中。张振奎的双脚已经接触不到地面，全身只有头部露出水面，他奋力游到车窗旁边，从窗户外拽住袁女士向外拉。在路人的帮助下，张振奎顺利将袁女士救回路边。等张振奎回到家，已是第二天凌晨1时多。在救援过程中，张振奎还不慎被蝎子蛰到，痛痒难忍，导致回家后整晚都没休息好。

“不管是谁，遇到那种危急的情况，都会冲上去救人，我只是做了我应该做的。”张振奎并没有打算把救人的事告诉公司。

事情发生后的第三天上午，被救的袁女士及其家人将一面写有“舍己救人 品德高尚暖人心”的锦旗送到了张振奎的公司。这时候，公司的人才知道他见义勇为的事。当听到张振奎雨

中救人的事迹，熟悉他的同事都表示不觉得突然，因为他们眼中的张振奎，就是这样一个人：为人低调、热心肠的人。

同事代向旭说：“这么多年来，张振奎会得多、干得好。在工作中总是主动承担起最重、最累的活儿，收工后，也会把工具摆放得整整齐齐。部门来了新人，他帮带新人，传技术、讲经验，给他们示范，让他们都能清楚地掌握工作中的细节问题。时间一长，在他的影响下，工友们干活都有劲了。”

“‘心中有爱、心中有责’的企业文化深深印在我心里。踏踏实实做好分内的事。”近日，张振奎向公司党支部递交了入党申请书，积极向党组织靠拢。

面对荣誉，张振奎谦逊地说：“我做的也不是什么惊天动地的大事，但是政府却给我这么高的荣誉和嘉奖，我觉得肩上的责任更大了。今后将继续把见义勇为的精神发扬下去，落实到行动上，传递好社会正能量。”



市区机动车礼让行人成习惯 但个别车主仍“失礼”

本报记者 夏晓婷

机动车斑马线前礼让行人，不仅有法律规定，更是城市文明的一种体现。5月11日，记者沿着市区永兴路、人民路部分路段对“礼让行人”现象进行了实地调查，发现在无抓拍无信号灯的斑马线前大多数车主做到了礼让行人，但仍有少部分车主还是“失礼”。

时间：5月11日9时24分
地点：报社街与永兴路交叉口
记者来到报社街与永兴路交叉口看到，此处是丁字路口，斑马线旁边没有抓拍系统和信号灯，从此经过的行人、公交车、出租车安全意识较强，通过斑马线时也会减速停车，主动礼让行人。可有部分车主对行人视而不见，不但不减速行驶、避让行人，还直接将车开上人行道，将行人的安全完全放在脑后，还有个别车主经过此处时一直按喇叭催促行人。

时间：5月11日9时50分
地点：永兴路金域蓝湾小区门口
在永兴路金域蓝湾小区门口，没有交通信号指示灯和抓拍系统，大部分车主开到斑马线时会主动停下来，礼让行人。（下转B3版）



近日，经我市各地各单位推荐、网友点赞评议、评议会综合审议，市文明办发布2022年第一期“时代新人·衡水好人”，衡水市中裕铁路交通科技股份有限公司机械制造业部复合制造工艺工程师张振奎作为见义勇为类人物榜上有名。

张振奎今年40岁，他走进大众视野是2021年的7月31日晚上。当日，家住武邑县城的袁女士正在位于市区的家。当看到外面天气突变，袁女士担心独自在家里的孩子，便急驾车返回家。路上，雨越下越大，袁女士不熟悉道

阜城消防开展“防灾减灾”宣传

本报讯(记者张玲玲 通讯员李鑫)近日，阜城县消防救援大队开展了多种形式的防灾减灾宣传教育活动，普及推广全民防灾减灾知识和避灾自救技能。

他们还充分利用户外广告屏、商户LED显示屏等宣传载体，高频滚动播放消防安全提示，大力普及防灾减灾知识技能，努力让防范火灾成为全民自觉行动，营造了全民关注消防、参与消防的良好氛围。

通过一系列防灾减灾宣传活动，全面提升了辖区群众自防自救能力，增强了群众关注消防、重视消防的意识，让群众掌握了防火灭火、火场逃生的基本方法和消防设施、器材的使用方法等消防常识，为辖区消防安全环境打下了坚实的基础。

阜城消防宣传人员在公告栏的醒目位置张贴《消防安全防火常识》，沿街商户发放消防安全知识手册，详细讲解日常生活中用火、用电、用气注意事项，并提醒



巨鹿：金银花海采“金银”

5月16日，巨鹿县堤村乡南任庄村村民在整理收获的金银花，准备晾晒烘干。

近日，河北省邢台市巨鹿县种植的金银花陆续进入采摘期，农户抢抓农时加紧采收、晾晒、烘干，以供市场。近年来，巨鹿县在推进乡村振兴过程中，采取“公司+合作社+农户”的模式，不断延伸金银花产业深加工链条，使其成为当地农民增收的支柱产业。

新华社发 胡良川 摄

衡水春晖开展“感受阳光 共享美好”助残日公益活动

本报讯(记者夏晓婷)5月15日是全国助残日，在衡水高新区鼎坤农业园区内，衡水春晖义工协会的志愿者们带领20名智力障碍青少年，一起开展了“感受阳光，共享美好”公益活动。

孩子们在志愿者的陪伴下，参观葡萄棚、花卉园，采摘草莓，充分感受大自然带给人们的快乐和幸福。随后，这些孩子进行了个人才艺展示。

面对熟悉的志愿者，他们一点都不怯场，用非洲鼓美美地表演了《小宝贝》《咖喱咖喱》等精彩节目。

接下来，孩子们在志愿者带领下手拉手围成一个大圆圈，作自我介绍、丢手绢、老鹰捉小鸡……玩得亦乐乎。

一位妈妈说：“这次能带孩子出来走走看看，和大家聚在一起，感觉特别幸福，谢谢这些可敬的志愿者们。”



先天性髋关节脱位——新生儿父母的第一堂课

衡水市第四人民医院 张文治

经常有人问我，我家宝宝才几个月大，发现双腿的腿纹不对称，有的大夫说是先天性髋关节脱位，有的说不是。这种病长大后有什么危害？如果得此病，我现在应该怎么办？

其实，家长发现孩子双腿腿纹不对称不必惊慌。单纯的以这一个症状来判断先天性髋关节脱位还为时尚早。

每千名新生儿中有一至三名是髋关节完全脱位者

髋关节是由股骨的“球”形股骨头与髋骨的“凹窝”状的髋臼窝一同形成的一个球窝状关节，外面包裹一个较紧的关节囊进一步加固。正常髋关节中，股骨头正好卡入髋臼里，可以保证髋关节正常旋转活动并稳定承重。发育性髋关节脱位是由于髋臼窝、股骨头和关节囊等结构发育不良导致的髋关节不稳定，股骨头容易滑出髋臼，造成关节脱位，影响正常活动及承重。

先天性髋关节脱位是小儿骨科中相当常见的问题，每一百名新生儿中就有一名髋关节不稳定的，而每一千名中就有一至三名是完全脱位者。我国发病率为2.66%左右，先天性髋关节脱位是造成小孩跛行、长短腿，成人骨性关节炎的重要原因，为人父母者应该特别加以重视。

先天性髋关节脱位之发生，一般认为是胎儿在胎内受压迫所引起，也就是说，髋关节在早期发现是正常的，怀孕最后一、两个月胎儿长到相当大时，才因胎内受压迫，固定在某种姿势，髋关节不能活动，才造成它的不稳定，所以它是一种变形，而不是像兔唇、多指畸形等的畸形。畸形的发生是早期胚胎形成时，受遗传、毒物、感染、射线等种种因素，而造成结构上的缺陷。

所以，当怀孕第一胎时，肚皮及子宫均较紧张；羊水少、胎儿胎位不正时（特别是臀位，胎

儿臀部卡在母亲的骨盆腔时），胎儿的髋部就不易活动，这些都是压迫性因素。而且因胎内姿势的关系，左侧髋关节较容易发生脱位。女婴也特别容易罹患此症，一般认为是女性荷尔蒙的影响，使关节韧带特别松弛，而易致脱位。家族中曾有人罹患过此症时，家人再罹患的可能性较一般人高。

通过若干症状可以早期发现

在这里提醒家长，先天性髋关节脱位，一般多在孩子做保健时测量腿长即可发现。如果家长发现孩子走路异常，一定要及时看医生。除此之外，家长也可以通过以下症状来判断孩子是否有先天性髋关节脱位的可能：

观察臀纹法。将孩子俯卧在床上，观察其臀部下侧的横纹。正常情况下，两侧臀纹对称、数量相等，如果出现不相等或数量不一时，应带婴儿到医院检查髋关节。

蛙式法。孩子平躺在床上，膝关节抬起，像青蛙的姿势一样向两侧外展，观察婴儿的大腿是否能基本触及床面。两膝均触及床面为正常，如有一侧或双侧不能触及床面，就应及时到医院检查。

屈膝法：孩子仰卧在床上，使其膝关节屈曲90度并双膝并拢，双脚对正，观察膝盖是否等高，如果一高一低，您就要当心孩子的髋关节，及时就医了。

关节活动障碍。这个一般会在孩子会走路后出现。患肢常呈现屈曲状态，活动稍差，蹬踏力量主要在正常一侧。最常见的关节活动障碍就是跛行，但如果是双侧髋关节脱位，则表现为“鸭步”，患儿臀部明显后突，腰前凸增大。

若怀疑宝宝患有髋关节脱位，需要做什么检查确诊？除了医生对孩子直接的观察和一些简单

的体格检查外，还需要B超、X光等影像学检查才能确诊，病情复杂时还需要做核磁共振。B超检查是小于6个月的孩子髋关节脱位最重要的诊断手段，而且没有辐射的伤害。经验丰富的超声科医生可以根据关节的夹角判断脱位的严重程度。常规骨盆正位X光片适用于6个月以上的儿童，一般都能明确诊断。如果想进一步观察软骨发育情况，这时就需要再做核磁共振才能看到软骨的变化。

当然，在医学上，有小部分经验少的医生会把先天性髋关节脱位误诊为股骨头坏死，这就大错特错了，必须以区分和采取不同方法治疗。

及早治疗康复效果好

那么，先天性髋关节脱位如何治疗呢？

出生到6个月是理想的治疗时间。早期发现者，可用吊带或支具治疗；6到18个月者，难以佩戴支具及吊带，失败率高。此年龄段多数可行手法复位，然后髋人字石膏固定；18个月到3岁，随着年龄增长及负重的增加，软组织挛缩加重，前倾角加大，髋臼外形更不正常。两岁以后这些骨性改变的塑性能力有限。需切开复位及骨盆截骨术，甚至需要做股骨粗隆间旋转截骨矫正前倾角。

4到7岁就相对较晚，无论哪种手术其效果都难以尽善尽美。

8岁以上患儿软组织与骨性结构畸形均较固定，即使积极手术也难以获得接近正常功能的髋关节。

所以家长一定要多观察孩子身体状况，警惕病症，及早发现髋关节脱位。一旦孩子出现髋关节脱位的类似症状，应尽快到医院规范治疗，避免导致孩子终身残疾。

作为孩子家长最应该做的是做什么？

对于发育性髋脱位目前公认的治疗原则为早发现、早治疗。新生儿6个月以内为最佳时期。世界上很多国家已经做到了早发现，早治疗。在国内，北京、天津、上海、广州等大城市，太原、沈阳、郑州等省会城市都已经开展新生儿发育性髋脱位早期筛查工作，北京、天津于2009年开展全体新生儿筛查，发现了大量早期脱位病例和髋关节发育不良的病例，大龄髋脱位病人需要手术治疗的人数在逐年减少。这需要政府、医院、家长全社会的积极参与。作为家长朋友目前最应该做的是孩子出生后就请专业的新生儿医生、小儿骨科医生、超声科医生检查，第一时间发现异常，第一时间干预治疗，不要错过最佳的治疗时期。

最后说一点新生儿父母需要注意的，有些地方在孩子刚出生时，有把孩子捆腿的习惯，把小孩包扎得很紧，这时髋部处于伸直、内收姿势，不易活动；如此便使本不稳定的关节无法稳定下来，甚至发生髋关节脱位，而发生髋关节脱位者更无法自然复位了。所以要改变包小孩的方式，使身体能自然屈曲、外展，这可以使髋关节脱位的发生率下降。

早发现、早治疗，可最大限度减少患儿残疾症状及成年后骨性关节炎的发生，减少成年后截骨手术和关节置换手术治疗率，给患儿带来一个基本正常的髋关节，一个基本等同于同龄人的正常生活，极大地减轻家庭和社会负担，是一项利国利民的事情。

我们已经开展了婴幼儿发育性髋关节脱位早期筛查工作，获得了部分市民的关注与重视，希望大家朋友们积极学习、传播育儿知识，为了宝宝的健康和家庭的幸福及早进行髋关节筛查。



张文治，关节骨二科主任，主任医师。曾任解放军总医院(301医院)、北京积水潭医院进修学习。

善于应用保守方法及微创方法治疗四肢骨折，尤其髋部骨折(包括股骨颈骨折、股骨粗隆间骨折、髋臼骨折)、小儿四肢骨折。规范诊治股骨头坏死、骨性关节炎、小儿骨折、骨病、小儿髋关节发育不良。从保守到微创，分阶段针对性的采取最佳治疗方案。